

“打着欧美外教的旗号，一节课二三百元，几个月过去却没什么效果”“13000元的口语班，却发现外教没有资质，态度恶劣还不退钱”……

动辄上万元的英语外教靠谱吗？

□ 舒静 柯高阳

火眼金睛

交了25800元学费学英语，报名时说好的英语母语外教，开课后却是东欧老师来上课，还经常出现明显语法错误……重庆市民郭女士在北碚区一家外语培训机构生了一肚子气。

“打着欧美外教的旗号，一节课二三百元，几个月过去却没什么效果”“13000元的口语班，却发现外教没有资质，态度恶劣还不退钱”……“新华视点”记者近日在多地调查发现，持续火爆的外教市场存在诸多不规范的现象。

记者走访多家英语培训机构发现，普通

中教英语培训课程费用约为每年1万元，外教授课则高达2万至3万元。“欧美外教”课程更是费用高昂，有些地区市场价格高达“一节200元”“每小时500元”“6单元课12229元”等。

记者调查发现，与繁荣的市场、高昂的收费不相匹配的是，不少外教连基本的资质都不具备。

外国人来华工作许可制度规定，外国语教学人员属于B类外国专业人才，在国内上岗，必须取得工作许可，原则上应从事其母语国语母语教学，取得大学学士及以上学位，具有2年以上语言教育工作经验。

记者调查发现，母语非英语、低学历、无经验的英语外教在市场上并不少见。外籍

人才招聘平台“聘外易”的一名顾问告诉记者，有的地方80%的外教都来自母语非英语国家。深圳一家英语培训机构的负责人称：“经常有其他国家人士被包装成英美国家外教，反正客户不会查护照。”

记者找到北京一家中介机构，表示要以乌克兰留学生身份应聘外教机构。中介人员表示，即使母语非英语、无工作经验也没关系，“发音不错的话，可以有一份很不错的全职工作”。

重庆一名业内人士说，履历“注水”是不少中介机构包装外教的惯用套路：说有3年教学经验的，实际可能不到1年；所谓“金牌外教”，其实可能没有任何资质。“反正家长很难核实，只要拥有一张看起来像欧

美人的洋面孔，外教资格就‘合格’了一半。”

在线青少儿英语教学机构VIPKID的一名工作人员告诉记者：“很多外教的工作签证办不下来，会办旅游签证入境，教几个月就走。”

业内人士认为，目前，没有教学经验和资质的外教，往往发音含混、语法不通、拼写不准，教学内容敷衍，对学生的教学质量无法保障。此外，这些外教可能在国外有犯罪行为，或存在其他不宜从事教学活动的不良记录，对于未成年人的人身安全产生风险。

中国教育学会第八届理事会学术委员会顾问朱永新认为，目前，外籍教师资格证颁



发机构较多，可以认定一批外教资质认证机构，通过合格机构申报，对区域内从事英语教学的外籍教员进行考核管控。

专家建议，要严查中介机构隐瞒、伪造外教身份、学历和工作经历等信息的行为。用人单位在聘请外教时也要加强对外教人员的出入境资料、教育资格等审查，把好最后一道关。

朱永新建议，未来，应建立外籍教育专家信息和公共就业平台，实施外籍教师资质评审登记和分级就业指导，通过公开披露信息加强监管。

（新华社电）



截至2019年6月，“团圆”共发布失踪儿童信息3978条，找回3901名。

团圆系统：失踪儿童找回率98%

□ 田静

拐民警会通过“团圆系统”，依据时间和半径画圆推送消息。

一小时推送方圆100公里，2小时200公里，3小时内300公里，超过3小时推送500公里。

也就是说，仅在孩子失踪后的一个小时内，儿童失踪的信息就能覆盖整个北京城甚至邻近城市。

在发现孩子失踪后的第一时间，带上孩子的照片立即向当地派出所报案，提供详细的相关资料：包括失踪儿童姓名、性别、年龄身高、相貌特点、失踪时衣着、失踪地点、失踪时间，以及失踪时情况描述等信息，越详细越好。

派出所审核并立案后，你可以要求派出所立即联系当地打拐民警，第一时间登录“团圆”系统，发布失踪儿童信息进行推送。

2016年5月15日，两岁的彝族女童吉吉成为“团圆”系统成功解救的第一个儿童。

她在河北衡水火车站被人抱走，在其父母报警立案后的几分钟内，打拐民警就迅速将寻人信息紧急推送给到了附近100公里内的人手机中。线索纷至沓来，两天后，吉吉在河南郑州被警方解救。

同年同月，河南省新乡市3岁的连宏辉被拐，打拐民警在立案后的一小时之内向方圆100公里内的民众推送消息，一位出租车司机认出并拍下了儿童和人贩子。

14个小时后，这个儿童被解救了，那个时候他已经被换上了粉色裙子，即将进行转卖。

2018年3月，被拐儿童陈政翔被收到推送消息的群众认出，警察在民宅中找到他并抓获嫌疑人。

2019年6月，走失儿童王宜帆被收到推送消息的出租车司机认出，送回儿童父母手中。

这样的孩子，被找回了3901个。

如果你在路上收到了丢失儿童的推送，希望你可以停下来看一看孩子的照片长相，再多注意一下四周，有没有这样的儿童。

如果有，请带他们回家。

据联合国儿童基金会的不完全统计，全球每年约有120万儿童被拐卖；而英国反奴役儿童慈善机构（ECPAT UK）的调查证实，全世界每年会有550万儿童被贩卖，市场估值每年超过120亿美元。

而作为中国最大的失踪儿童消息紧急发布平台，截至2019年6月，“团圆”共发布失踪儿童信息3978条，找回3901名，找回率达98%。

“团圆”将找回儿童的平均时间从统计的132小时缩短到78小时，甚至有不到3小时就找回了失踪儿童的事例。

在中国，一个孩子的失踪往往是几个家庭的破碎。我们能为这些家庭做的，就是打开手机软件的推送功能，把失踪孩子的消息散播出去，让更多人知道“团圆”系统。

也许下一个找到失踪孩子线索的，就是你，或是你身边的人。

举个例子：如果一个儿童在北京西站走失了，打

科技改变生活

深圳：5G技术在更多场景应用

今年以来，全国科技产业创新中心和首批5G试点城市深圳，加大力度推广5G技术在更多场景中应用，营造了全民参与5G发展的良好氛围，共同推动深圳5G试点走在全国前列。

据了解，在构建5G产业生态方面，深圳市积极支持5G系统设备、关键零部件、系统解决方案商和应用端企业发展壮大，华为、中兴通讯等在5G通信设备领域全球领先，国人通信、摩比天线等在细分领域实现了高端应用。在5G规模组网方面，今年三大运营商还将在此前已建的2000多个基站的基础上，在深圳再建8500个5G基站，部署推进包括南山西丽等重点片区的5G网络建设。在推进5G示范应用方面，央视春晚深圳分会场在全国首次采用5G+4K超高清直播；宝安塘头派出所与深圳电信联手建成了全国第一个5G智慧派出所；华侨城洲际大酒店启动了第一个智慧酒店建设；招商局集团正在打造粤港澳大湾区第一个5G智慧港口。

新疆：便民办税打通“最后一公里”

“掌上代开”是新疆税务部门推进“便民办税春风行动”举措之一。“极简、实用、便捷、安全”，近来新疆越来越多偏远地区的农牧民受益于“掌上代开”发票的便民办税服务。从“全国海拔最低”的艾丁湖景区，到帕米尔高原“太阳最后落山”的吉根乡，便民办税让“远方”不再遥远。

生活在帕米尔高原的牧民加尼别克对“掌上代开”发票带来的便利感触颇深。“从吉根乡到乌恰县县城要跑100多公里，开一张发票要一天，如今动动手指就行。”加尼别克说。

同样曾面临“开票难”的其尼汗也是这一惠民措施的受益者。其尼汗所在的塔尔塔吉克族乡，位于新疆阿克陶县最南部的河谷中，距离县城420公里。其尼汗说，随着当地旅游业发展，特产销售量不断加大，“掌上代开”发票给自己和顾客提供了便利，生意明显好了。

大北农生物农业创新园在京开工奠基

科普时报讯（记者张克）7月16日，大北农生物农业创新园开工奠基仪式在北京举行。作为我国农业高科技领军企业之一，大北农创建以来一直致力于以科技创新推动我国现代农业发展，在自主创新、科研攻关、成果转化和服务推广等方面取得了瞩目的成绩。

记者了解到，大北农生物农业创新园位于北京市海淀区中关村翠湖科技园内。创新园将围绕生物育种、生物饲料、农业生物制剂、农业大数据、农业人工智能等现代农业关键核心技术，建立大型企业开放创新生态圈，成为中国现代农业高技术自主创新发源地，将在推动我国现代农业科技创新和全国科技创新中心建设方面发挥积极作用。此次开工奠基的生物农业创新园，无疑是大北农科技创新道路上行进的重要地标和崭新起点。

太极拳为全民带来健康和愉悦

□ 科普时报记者 张克

7月12日，入伏第一天，骄阳似火。在北京丰台科技园汉威国际中心的野居科技，一场与中国传统文化密切相关的养和太极居馆开业仪式同样火爆。毕业于北京市什刹海体育运动学校、吴氏太极拳全国冠军、养和太极拳总教练王茹女士的一招一式，赢得人们的阵阵掌声和欢呼。

随着全民健身的热情高涨，每天公园里、社区晨练的人很多，练太极拳的人更是不少。然而，真正得到要领的不多，不掌握正确的办法既达不到健身的目的，还容易受伤。“学习太极拳要根据自身的条件，合理定位，定得低一点，不要急于求成。”王茹教练习武演示完毕，接受记者采访时表示。

记者了解到，王茹博采百家之长，在太极拳方面有深厚积累和

研究，一生致力于传统武术的推广与发扬光大，硕果累累，桃李天下。

“为什么要在野居科技里搞一场太极文化的普及和推广呢？”面对记者的提问，野居科技代表周晓菲教授向记者介绍说，“北京丰台科技园经过几十年发展，高端企业云集，入驻各类创新创业企业2万多家，其中上市公司100多家，园区从业人员超过10万人。但是职业人士却难以找到适合的健身学习机构。养和太极拳馆立意现代，倡导学员以‘养’的态度练习，追求身心相‘和’的效果，获得平衡、健康的生活状态，因此，养和太极居馆的建立必将给科技园区的高端白领带来身心健康福音。”

“养和太极居馆的教练团队成员皆自幼习武，专业出身，既有严格传承又经学院系统教育，教学经

验丰富，方法科学。在根植于传统核心理念的基础上，运用系统的运动训练方式结合模块化分阶学习模式，将太极拳的习练和应用推广给更多人群，学员将在这里得到拳掌知趣、健体修心、文化熏陶、交友谈艺等多层面的丰富收益，充分体验传统武术的现代魅力。我修习多年，深有体会。”丰台科技园资深太极拳爱好者、王茹老师亲传弟子赵东先生向记者表示。

在现场，记者看到“太极之家”张明新先生带着妻子和女儿来到这里，并且表演了太极之家太极套路演练，充分体现了太极文化对“家和万事兴”理念的深度阐释，他说，把太极拳发扬光大，让太极拳为丰台人民带来健康的身体和愉悦的心情。



近日，垃圾分类成为社会热点话题。在我国十几年的推行过程中，不愿分、不会分、不能有效回收等问题让垃圾分类难以真正落地。新华社驻日本、德国、新西兰等地的记者实地探访，寻找这些国家在解决上述问题时值得借鉴的经验。

日本：如何打造垃圾分类“最严格”标准？

上海市市民最近很操心：湿面膜是干垃圾还是湿垃圾？奶茶中的珍珠、杯子、杯盖分别属于什么垃圾？而在日本，这样的“灵魂拷问”早已融入人民生活日常。

日本是世界上垃圾分类要求最严格的国家之一，但也并非一蹴而就，而是经过了几十年的努力。

20世纪50年代后，日本进入经济高速增长期。这一阶段，日本的家庭垃圾主要根据是否能焚烧分为不燃垃圾和可燃垃圾。进入20世纪90年代，随着再利用越来越受到重视以及填埋空间的减少，减少垃圾产生量日益受到重视，垃圾分类也增加了更多品类。

如今，日本垃圾分类越发细致、复杂。以东京都涩谷区为例，家庭垃圾被分为可燃垃圾、不可燃垃圾、资源垃圾和大件垃圾四大类，各大类继续细分，例如资源垃圾分为矿泉水瓶、玻璃瓶、纸、铝罐、铁罐等。而且，每种垃圾要按规定时间放在指定地方，丢弃大件物品还需另付费

垃圾分类可借鉴哪些国际经验

用。如果未按规定分类或未在指定时间投放垃圾，垃圾将被退回。

不仅东京这样的大城市，在小城市甚至农村地区，垃圾分类一样有条不紊，甚至更为复杂。记者曾走访的德岛县上胜町，在日本以垃圾分类细致而著称，2016年的分类高达51种。

日本垃圾分类的历史是法制不断完善的过程。从1900年的《污物清扫法》到1954年的《清扫法》，再到1970年的《废弃物处理法》，2000年的《循环性社会形成推进基本法》，法律经过了多次修订。

日本的垃圾分类从娃娃抓起。记者了解到，日本小学四五年级就专门开设了学习垃圾分类的课程，日常生活一些未按规定分类的垃圾会被拍照，在学校作为反面教材使用。

德国：如何打造全球领先的垃圾分类回收体系？

德国是世界上垃圾分类回收做得最好的国家之一，其垃圾循环利用率高达65%左右，包装行业可达到80%以上。

在德国垃圾回收利用的整个链条，两个关键环节起到重要作用：一是如何教育民众自觉进行垃圾分类，二是分类回收的垃圾如何进行专业处理再利用。

自20世纪初，德国就开始实施城市垃圾分类收集。从最初的垃圾不分类，至眼下的5类生活垃圾，德国民众接受了近百年循序渐进的教育过程。

从幼儿园阶段起，德国小朋友就要培养垃圾分类的习惯。到了小学，垃圾分类是课本内容，学校会系统性教导学生垃圾分类知识、对于保护生态环境的重要性等，从小培养垃圾分类的意识。

记者在柏林实地探访，发现每一户或每一栋住宅楼都有分门别类的垃圾桶。生活垃圾可大致分为五类：有机垃圾、包装垃圾、纸类、玻璃类和混合类垃圾。如果

不按照分类丢弃垃圾，垃圾回收企业会拒收桶内垃圾。

在后期处理阶段，欧绿保集团承担了柏林市部分垃圾处理的工作。对于有机垃圾、纸类、玻璃类等生活垃圾，以及特种的有害垃圾，企业会通过不同车队进行分类收集、专项运输送往不同种类的处理厂处理。

新西兰：分错垃圾怎么办？

垃圾分类过程中面临的一个常见问题就是分错垃圾该如何解决？

新西兰大体上把家庭生活垃圾分为厨余垃圾、一般生活垃圾、塑料垃圾、纸质垃圾和玻璃制品垃圾。厨余垃圾主要包括果皮、果壳、果核，残羹剩饭等食物性垃圾，但不能包括食品包装、厨房用纸和餐巾纸等。一般处理方式是使用厨余粉碎机，粉碎不掉的部分丢进一般生活垃圾。

许多细节需要注意。比如，纸质垃圾和塑料容器垃圾需经过基本清洁后放进可回收垃圾桶，玻璃制品垃圾也需清洁后单独放入专门的垃圾桶。

如果放错垃圾会怎么样？2017年新西兰最大城市奥克兰出台一项规定，对垃圾错误分类会进行警告甚至拒收垃圾。

垃圾运输车会在规定时间到不同街区集中收取垃圾。垃圾桶监督员会提前对可回收垃圾桶进行检查，如果其中不可回收垃圾的比例没超过10%，垃圾车会收走垃圾，但会在垃圾桶上放置橙色警告标识；如果比例超过10%，或其中含有尿布、有毒废物、液体、电线等，监督员就会在垃圾桶上放置红色标识，垃圾车将拒收垃圾。回访显示，这一措施有效改善了垃圾分类的状况。

（新华社记者蓝建中、郭威、邓敏、张远、连振、郭嘉、卢怀谦、宿亮采写）

域外漫步